

סדרה חדשה (או קלט)
 עתה יופיע כל שבוע חוברת חדשה
 המעניקה דבר-אחד מהמחברים דוד שן
 המהפכני: מורה חדש בעיני ח.א.ה. שלינגר 9

XXXIII. עשור
 Főszerkesztő: Dr. MARTON ERNŐ.
 A szerkesztésért és kiadásért felelős:
 SCHÖN DEZSŐ. — Kiadó: Mizrach
 Chadaah Ltd., Tel Aviv, Schlesinger
 utca 9. szám. — Tel.: 67677.

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Ben Gurion ma válaszol az ellenzéki pártok bírálatára

A miniszterelnök beszéde után kerül sor a bizalmi szavazásra.

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Tegnap délután 3 óra körül kezdődött meg az általános vita Ben Gurion 13 tagu kormánya és annak programja felett. A vita számára a Kneszet-bizottság 8 órát engedélyezett, de már az első szónoknál észrevehető volt, hogy a vita nem lesz valami magas színvonalú és többé-kevésbé a közlegő választások propagandisztikus szempontjait fogja követni. A vallásos front és a koalíció többi pártjainak szónokai igyekeztek megindokolni, miért volt szükséges a koalíció új életre keltése, míg az oppozíció megismételte már többször ismertett érveit a mostani kormány ellen és új választásokat követelt.

Cizling nagy filippikája a Mapáj ellen

A vitát Cizling (Mapám) nyitotta meg. Pártjának — mondotta — nincsen leszámolni valója a vallásos blokkal, hanem csupán a Mapájjal, amely magát munkáspártnak nevezi. Közel egyórás beszédében Cizling azt bizonygatta, hogy a Mapáj egyre jobban távolodik a szocialista programtól. A Mapáj és vezérei nem voltak hajlandók tanulni a krízisből és a látszólagos változások mögött az eddigi sikertelen első felvonás folytatása rejtezik. Géri (Gering) kereskedelmi miniszter kinevezésében a Mapám kísérletet lát a kormány tagjai felelősségének aláadására, mivel egy nem megválasztott emberre bízta miniszteri tisztséget.

Cizling ezután a Mapájnak a vallásosokkal szembeni engedményeit ostorozta, majd „a földieknek az ültetvényesek részére való eladásával” vádolta a kormányt. A Mapám — mondotta továbbá Cizling — a fizetés nélküli imporkt kibővítésében a nagyszabású csempezés lehetőségeinek megnyitását látja. Cizling végül a kormány külpolitikáját támadta, majd kijelentette, hogy a világ amugyis a munkásuralom felé halad és ha a Mapáj ezt nem veszi tudomásul, a Mapám kénytelen lesz egyedül haladni ezen az úton.

Begin új választásokat követel

Cizling után Menachem Begin (Cherut) lépett a szószerke. „Miertombolt 14 napig a vihar egy pohár vizben? — kérdezte. — Milyen változások történtek? Felozlattak a közeletügyi miniszteriumot, amely eddig a Mapáj magánpolitikájának őrvára volt. Egy miniszter távozik, jön egy másik és végül elébünk terjesztik a fatális 13-as számot. Hát ezért volt szükség a krízisre?” Begin ezután rátért a Kneszet-bizottság ama határozatára, hogy az új választásokat 1951 február 20-ra tűzik ki. Ez a lépés — mondotta Begin — nem más, mint a Kneszet felhasználása a koalíciós pártok elleni fegyverül. Mindezek a mesterkedések szerinte azért voltak szükségesek, hogy a Mapáj eltitkolja azt a gazdasági és morális csődöt, amelybe az országot elvezette. Követelte a Kneszet-bizottságnak a Mapáj kivánságára mult héten hozott határozatát, hogy a választásokat 1951 február 20-án tartják meg.

A kormánykoalíció szónokai

A vallásos front első szónoka Mazur agudista képviselő volt, aki nek kijelentése szerint pártja hiszi, hogy a kormány gazdasági határozatai fordulatot jelentenek az ország gazdasági politikájában és biztosítani fogják a kollektív és magánszektor egyenjoguságát. Úd vözölte Ben Gurion kijelentését, hogy kiirt minden diszkriminációt vallási és kulturális téren is. A progresszív párt nevében Granot képviselő azt hangoztatta, hogy nem volt szükség a kéthetes kormányválságra, amely csak kárt okozott az országnak politikai és gazdasági téren egyaránt. Remélem, — mondotta, — hogy azok, akik a krízist előidéztek és azok akik azt megoldották, egyaránt ta-

nulnak majd a dologból. Granot ezután annak a reményének adott kifejezést, hogy a kormány és a Kneszet rendelkezésére álló következő két évet az ország gazdasági helyzetének megszilárdítására fogják fordítani és visszaállítják a tömegek megrendült bizalmát.

Kérdések és számok

A Mapáj első szónoka Govrin (Globman) képviselő volt, aki válaszolt az öt megelőző két ellenzéki szónoknak. „Cizling azt kérdezte, miért tárgyaltunk a Mapám mal csak 14 perccel? Az ezt megelőző kéthónapos tárgyalások után elég volt 14 perc ahhoz, hogy lássuk, hogy a Mapám hajszályait sem változtatott álláspontján, — mondotta Govrin. — Lehet hogy a Mapáj tévedett egyes pontokban, mit valósított azonban meg választási programjából a Mapám? Azt állítják, hogy a kormány korlátozta az alijját és elfojtatta az ország mezőgazdasági és ipari fejlődését. A valóság azonban Govrin szerint, hogy az elmúlt évben 175 ezer olé érkezett az országba, az állam megalakulása óta annak lakossága 80 százalékkal emelkedett, az elmúlt évben a mezőgazdasági termelés értéke 49 millió font volt és csak az investíciók központján 18 millió fontot fektettek be új ipari vállalkozásokba. Az állam megalakulása óta a kormány nem kevesebb, mint 90 millió fontot fordított az oléknak az ország gazdasági életébe való beillesztésére. Azt mondják, hogy fejt hajtotunk a kereskedők előtt. A fekete-piac elleni harc a legjobb válasz erre az állításra.”

Figyelmeztetés az új iparügyi miniszternek

Govrin ezután Beginhez fordult és a választási kérdést tisztázta. A Mapáj nyíltan megmondotta a Kneszet-bizottságban, hogy csak alyan esetben kíván választásokat, ha nem sikerül egy szilárd kormányt alakítani. „Ha jól emlékszem, éppen a Mapám és a Cherut volt az, amely meg akart győzni minket a Kneszet-bizottságban a választások káros voltáról.”

Govrin beszéde folyamán Ben Gurion miniszterelnök élénken résztvevett a szónok és az ellenzéki padosorok között folyó szaváltásban. Govrin végül a következő figyelmeztetéssel fordult Géri (Gering) új ipari és kereskedelemügyi miniszterhez: „Remélem, hogy az új miniszter is felismeri, hogy az ipar átszervezését és fejlesztését nem hajthatja végre a munkásság támogatása nélkül.”

Dr. Bernstein könyvszakértőket javasol rendőrség helyett

Dr. Bernstein a klácionisták nevében beszélt és valahányszor Ben Gurionhoz fordult, a kormányok elnökének titulálta. A széles választókörzéség — mondotta Bernstein — a krízis kiütésekor azt hitte, hogy a kormány maga is felismerte a közvéleményben történt változásokat. A koalíció összeragasztása tehát a szavazók előli menekülést jelenti. Ez nagy kár, mivelhogy a választások megtisztították volna a légkört. Bernstein kétségbevonata, hogy a most előterjesztett kormány kellő szilárdságot élvez. Ironikusán a „kormányok elnökökhez” fordult és ezt mondta: „Ha helyes a feltevés, hogy magának Ben Gurionnak a bizalma az új kormány hosszúéletűségében arányban áll bemutatkozó beszédének hosszával (amely igen rövid volt), akkor a kormányok elnökének valóban igaz van.”

Bernstein végül a fekete-piac elleni küzdelemre tért át és közölte, hogy pártja még áprilisban vizsgálatot követelt az építkezési anyagok fekete-piacát illetően. A kormány azonban megvárta, amíg rendőrség és katonaság nélkül nem lehet már urrá lenni a helyzeten. Mi azonban a fekete-piac forrásainak kikutatását követeljük és ezért rendőrök helyett könyvelési ellenőröket ajánlunk. Al-

liah szefárd képviselő meglepéddel nyugtázta, hogy az új kormányprogram a progresszív és magánszektor egyenjoguságának helyreállítását jelenti.

Mikunisz üres padosorok előtt beszélt

Ekkor a képviselői padosorok már majdnem üresek voltak és mikor Mikunisz kommunista képviselő lépett a szószerke, már csak egy miniszter (Shapira) és 20-30 képviselő ült a teremben. Mikunisz kifogásolta, hogy Géri, aki nem képviselő, miniszterre neveztek ki, amit az amerikai imperializmus nyomásának tulajdonít. Géri kinevezése annál is jelentősebb, mert éppen a legfontosabb gazdasági szektort bízták rá. Mikunisz végül azzal vádolta a kormányt, hogy az ország gazdasági politikáját az amerikai kapitalisták és az amerikai imperializmus szűkségei szerint formálja.

(Folyt. a 4. oldalon)

Az angol király trónbeszéde

London (AFP). — VI. György angol király kedden reggel tartotta meg tradicionális trónbeszédét az angol alsó és felsőház összejövetelén a parlament új ülészakának megnyitása alkalmából. A király méltatta a koreai sikerek jelentőségét, majd hangoztatta kormányának elszántságát arra vonatkozólag, hogy a fegyverkezés fokozásával reagál a harmadik világháború veszélyére. Az angol birodalom tagállamai a legszorosabb összhangban fognak együttműködni a szabadság és béke érdekében és kormánya mindent el fog követni az Atlanti-paktum megerősítésére. A rendkívüli fegyverkezési terhek ellenére az angol kormány folytatja szociális építómunkáját és egy parlamenti ellenőrzés alatt

álló gazdasági csúcstervezetet kíván felállítani. A király egyben jelezte az angol cukorgyárak egyrészének államosítását. A trónbeszéd után Winston Churchill, az ellenzék vezére bejelentette az alsóházban, hogy külpolitikai téren véleménye egyezik a munkáskormány politikájával. A konzervatív párt mindaddig helyeselni fogja a kormány külpolitikai vonalát — mondotta — amíg az követi az én fultoni és zürichi beszédemben lefektetett elveket. Churchill megelégedésének adott kifejezést afölött is, hogy a kormány fokozza védelmi intézkedéseit és hajlandó elfogadni az európai, vagy atlanti hadsereget, amely Németországot is magában foglalja.

Togliatti olasz kommunista vezér állítólag kegyvesztett lett

Róma, (AFP). A Momento című olasz napilap „Moszkva féretette Palmiro Togliatti” cím alatt szenzációs beállításban közli, hogy az olasz kommunista párt vezére és a nemzetközi kommunista mozgalom egyik kiemelkedő alakja — kegyvesztett lett. A kommunista párt hivatalos jelentése szerint „az orvosok utasítása szerint a beteg Togliattinak tökéletes nyugalomra van szüksége”, az olasz újság szerint azonban a betegségnek politikai háttere van. A Momento az angol és amerikai titkos szolgálat jelentéseire hivatkozva arról számol be, hogy a

bolszeviki párt négy ügynöke Franciaországból jövet szeptember végén Rómába érkezett és ott közölte Togliattival, hogy nem élvezi már Moszkva korlátlan bizalmát és ajánlatos, ha visszavonul. Az olasz újság Togliatti állítólagos lemondásával kapcsolatban közli, hogy Eugenio Reale szenátor, volt varsói olasz követ, aki most Olaszországot a Kominformban képviseli két kísérője társaságában Rómából az innsbrucki expresszen valószínűleg az egyik közép-európai állam fővárosába utazott.

Nagy tömegtüntetések Kinában a koreai háboruba való beavatkozás mellett

Az UNO-csapatok folytatják előnyomulásukat a mandzsuri határ felé

Tókió (UP). — Még az UNO-csapatok folytatják gyors előnyomulásukat a koreai tengerpartokon a mandzsuri határ felé, a hadsintérségek belső területein az UNO-csapatok többi egységeinek előnyomulását a kínai és észak-koreai csapatok visszavonuló tartalékai feltartóztatták. A 24-ik amerikai hadosztály egységei a nyugati partvidéken a mandzsuri határtól 37 kilométerre jutottak el. Ugyanakkor a dél-koreai csapatok a keleti partvidéken elfoglalták Kilsu városát, amely az orosz határtól mindössze 150 kilométernyi távolságra van. A partvidéki előnyomulás minden ellenállás nélkül folyik, míg a felszíni belső területein és országútjain a

kommunista csapatok elkeseredett harcot folytatnak, hogy megakadályozzák az északi és északnyugati-koreai vizierjú villanytelepek elfoglalását.

A Chámhong környékén már két napja várt kommunista ellentámadás még mindig nem indult meg. Hadifogyók jelentése szerint itt két kínai hadosztály áll készenlétben és azt a parancsot kapta, hogy legkésőbb szerdaig foglalja vissza Chámhongot. Az UNO-csapatok a front egész vonalán tartják magukat és egyes helyeken a kommunista ellenállás dacára folytatják előnyomulásukat.

A 24-ik amerikai hadosztály parancsnoka közölte, ha a kommunista ellenállás a nyugati partvidéken

nem fokozódik, 48 órán belül elérheti a mandzsuri határt. A 24-ik hadosztály egyik egysége egyébként egy napig tartó harc után elfoglalta Koszong városát és 50 kilométerre közelített meg Suho városát, ahol a Délkóreai és Mandzsuriát is villanyárammal ellátó hatalmas erőművek vannak.

Hongkong (WNA). — Ideérkező hírtk szerint Kína egész területén fokozódik a propaganda Kinának az északkoreai háboruba való beavatkozása érdekében. Pekingben és Kína többi nagyvárosaiban tömeggyűléseket rendeznek, amelyeknek határozati javaslatok az követelik, hogy Kína haladéktalanul siessen a koreai nép segítségére.

Riley tábarnok Izrael védelmére kelt a Biztonsági Tanácsban

Lake-Success (STA). Jelentettük, hogy a Biztonsági Tanács hétfő esti ülésén megkezdte azoknak a kölcsönös panaszoknak a tárgyalását, amelyeket Egyiptom, Transzjordánia és Izrael nyújtottak be egymás ellen. A hétfői ülésen Aba Even, Izrael delegátusa ismét vsztautasította azt a transzjordániai vádat, hogy a zsidó állam olyan

területeket foglalt el, amelyek nem tartoznak hozzá. A náharajmi vitával kapcsolatban rámutatott arra, hogy a fegyverszüneti bizottság térképei minden kétséget kizáróan Izraelnek itélik az elfoglalt területet. Transzjordániának azt az állítását, hogy a térképeket meghamisították, „valótlan és rosszindulatú állításnak” mi-

nősítette. Aba Even egyuttal újabb hangoztatta, hogy az egyiptomi vádak szerint „küzött” arabok valójában ázsízárgók voltak, akik nem törvényesen tartózkodtak a zsidó állam területén.

Aba Even ez utóbbi állítását átá támasztotta Riley tábarnoknak, a fegyverszüneti bizottság vezetőinek az a bejelentése, hogy az Izraelből kitelepített 5 beduin törzse valóban egyiptomi területről szivárgott be a zsidó államba. Riley tábarnok, aki mint megívott vett részt a Biztonsági Tanács hétfői ülésén, azt is elismerte, hogy az arab államok panaszait nem kellett volna a Biztonsági Tanács elé vinni, mert a fegyverszüneti bizottság foglalkozhatott volna a kérdéssel.

Riley tábarnok a delegátusok kérdéseire válaszolva annak a reményének adott kifejezést, hogy Izrael vissza fog vonulni az egyiptomi határon fekvő Birketer faluból, tekintettel arra, hogy ennek elfoglalását a fegyverszüneti egyezmény tiltja. A tábarnok hangszulozta, hogy a gazdasági zárlat és a Szuéi csatorna életbe léptetett blokkádól eltérítve, Egyiptom a közös egyiptomi-izraeli fegyverszüneti bizottság minden határozatát betartotta. Riley tábarnok végül is a fegyverszüneti bizottságok hatáskörének kibővítését kérte.

A Biztonsági Tanács ezután egy határozott, hogy legközelebbi ülésére meghívja dr. Ralph Bunchet az izraeli UNO-béke-bizottság vezetőjét, hogy tanuvalomást tegyen az Izraeli érintő kérdésekben.

Amerika meg akarja buktatni az angol munkáskormányt

— írja a moszkvai Izvesztija Cripps volt angol pénzügyminiszter lemondásával kapcsolatban

Moszkva (WNA). — Az Izvesztija keddi reggeli száma vezércikkben foglalkozik Cripps angol pénzügyminiszter lemondásának okával. A lap szerint Cripps azért mondott le, hogy ilyenformán tiltakozzék azon határozat ellen, hogy Angliának egymagának kell fedeznie hadseregének felszerelésével kapcsolatos költségeket. Cripps azt állítja, hogy Amerika nagy erőfeszítéseket tesz az angol munkáskormány presziszének lerontása és megbuktatása érdekében.

London (AFP). — Az angol fővárosban kedden makacsul tartotta magát a hír, hogy Amerika a Marshall-terv utolsó két évében rendkívül erősen meg fogja nyírítani az Angliának szóló pénzügyi segítséget. Ez a hír Hugh Gaitskel pénzügyminiszternek Washingtonban tett legutóbbi látogatásával kapcsolatban került forgalomba. Az angol pénzügyminisztérium szó-

vivője nem volt hajlandó erről a hírről nyilatkozni, csak annyit említtet meg, hogy a Marshall-terv harmadik évére szóló amerikai segélyösszegeket még nem osztották fel véglegesen és ilyenformán az Angliának megállapított részzel kapcsolatos mindenféle találgatás egyelőre kora.

Attlee miniszterelnök az angol alsóház keddi délutáni ülésén bejelentette, hogy rövidesen tárgyalások indulnak meg Anglia és Amerika között a Marshall-terv keretében Angliának szánt amerikai segélyösszeg revíziója érdekében. Jólértesült körökben azt hiszik, hogy a tárgyalások során az angolok felvetik a Marshall-terv alapján angol pénzben folyósított segélyösszegek kérdését is, amelyeket egy évvel ezelőtt Angliában zároltak és most nézeteltérések merültek fel az összegek felhasználása tekintetében.

Elrendelték a vizsgalati fogságot a kézrekerített banditák ellen

Motorsónakkal külföldre készültek szökni, amikor a rendőrség elfogta őket — Letartóztatták a narancsosban lévő ház bérliőt is

Tel Aviv. (Az Uj Kelet munkatársától.) Ma délelőtt 10 óra tájt a rendőrség eltávolította a tel-avivi járásbírókat arról a területéről, ahol a közönséget és a bíróságot teljesen megtisztult, vasravezve hozták az elfogott rablóbanda tagjait a bíróság elé, letartóztatásuk meghosszabbítása végett.

A hét bandita igen szomorú hangulatban volt. Szakálluk borostás, mert napok óta nem borotválkoztak és állandóan civakodtak egymással. A bíróságon doigozó újságírókat arra kérték, hogy ne írják ki a nevüket és ne szennyezzék be azt. Az egyik fotóriporter le akarta fotografálni az alvilág hét hírességét, de azok erősen tiltakoztak ellene.

Mangori bíró kérdésére, hogy van-e valami ellenvetésük a letartóztatási parancs kiadása ellen, azt válaszolták, hogy kéri a szabadlábrahelyezésüket óvadék ellenében. Niszim örmester ellenzte az elfogott haramiák szabadlábra helyezését, azzal az indoklással, hogy a rendőrség még nem fejezte be a nyomozást és komoly veszélyt lát fennforogni, ha a letartóztatottak érintkezésbe lépnek szabadlábban lévő társaikkal, mert az erősen megnehezítené a nyomozhatóságok munkáját.

A vizsgalati fogság elrendelése után újra megvasalták a haramiák kezét-lábát és erős fedezet mellett párosával kísérték őket a rabomobilhoz, mely a jaffai börtönbe szállította őket.

A rendőri nyomozás állandóan kiszélesedik és kedden reggel egy olé-házaspárt tartóztattak le, amiért a seich-munisi házat, amelyet az Apotropsztól béreltek, a bujdosó banditák rendelkezésére bocsátották. Kiderült, hogy a házaspár rokonságban áll az egyik letartóztatottal és ezért adták át lakóukat a bandának.

A Hitachdut Oléj Hungaria köz eménye:

PETACH TIKVA:

A héber kurzus, ma, szerdán este fél 8 órakor kezdődik a Pika-iskolában. Kellőszámu jelentkező esetén magyarajkú tanító is lesz.

HAIFA:

A Hitachdut Oléj Hungaria haitai csoportjának december 4-ikén, a bát-gálmi kaszinó összes helyiségeiben tartandó Chanuka-olaj iránt máris nagy az érdeklődés. A tavalyi bálal kapcsolatban két dologra emlékezik mindenki: milyen ragyogóan érezte magát, aki bejuthatott és milyen soknak nem jutott már hely. Részletekkel kapcsolatban figyelje az Uj Kelet számait. Előjegyzések már most is a HOH irodájában, Haifa, Arlozoroff 3-a.

TEL-AVIV:

Keresik őket, levélük van a Hitachdut Oléj Hungariánál (Tel-Aviv, Lillienblum 33.)

Dróth Béla Miskolc, Erdős László és Sári, Ecker Tamás, Friedmann László, Friedmann-család (Magyar országról), Farkas-Kolberg Magda Nagyvárad, Fülöp Jenő Margitta, Goldstein Smuel, dr. Gross József, apja Miksa, Budaszentmihály, Grossmann Rivka Nagykovács, Glück Lenke Budapest, Halpert Lévi Zoltán T. A., Jeszud Hámáálá 55), Klein Ráchel, Klein Jaffa, Katz Szegálné fia, Kató, Nagykovács (T. A., fodrászüzlet), Klein Zsigmond, kertész Petach-Tikva, Láng Mirjám, Mandel Adolf, Markovits Sosanna, Reiner Vilmos, Rózsa-Rosenfeld Béla Kecskemét, 1929), Rosenfeld Magda, Budapest 1925), Salamon Antal Kolozsvár, Schwab-lányok Kunmadaras, — Steckler Róbert 14 éves Kfár Hároé, Salamon Rozália Jaffa-Manshie, Schwartz Béla Mezőcsád, Weiner Simon orvos Budapest, Welisch Brunhilda, Weiner Ignác Budapest, Weintraub Jakob Bukarest, sürgősen keresse fel a HOH irodáját.

Allást kaphat: galalithez szakember (dexler), kötődébe varronó, lakatosok, manikűrösök, fodrászok, háztartási alkalmazottak.

Allást keres: soffor, állandó munkára. Magyar chevrahól álló mosávyodimba és mosávy situfiba való bejutás végett jelentkezhetnek a tel-avivi HOH-nál.

A nyomozhatóságok véleménye szerint a banditák már előkészítették külföldre való szökésüket. Motorsónakot szereztek, azzal akartak a nyílt tengerre kijutni, ahol egy török hajóra szálltak volna fel. A rendőrség ébersége azon

ban megakadályozta ennek a tervnek a végrehajtását. A betörők természetesen nem akartak üres kézzel külföldre kerülni s néhány nagyobb szabású „művelet” végrehajtására készültek fel, de nem várt letartóztatásuk ezt is megelcsúsította.

Rendőri körökből úgy értesültünk, hogy a szökésben lévő haramiák kerülő úton megfenyegették a nyomozó közegeket, ha nem hagyják abba a nyomozást, az életükkel fizetnek majd érte.

(M. S.)

Hanghullámmal gyógyító készüléket hozott Izraelbe egy haifai orvos

Egy haifai orvos, aki most tért vissza több hónapos európai tanulmányútról, olyan új orvosi felszerelést hozott magával, amellyel eddig ismeretlen gyógyászati eredményeket lehet elérni.

A készüléket, amely a hanghullámok gyógyító hatását aknázza ki Amerikában és Európában már három éve rendkívüli sikerrel alkalmazták. A készülékkel krónikus daganatokat, sorvadásokat

gyógyítanak, azonban a legújabb kutatások szerint belső gyulladásokat, így ulkust, vese-, epebántalmakat és egyéb betegségeket is lehet vele gyógyítani. Krónikus asztma és reuma gyógyítására is tették már vele kísérleteket. A gép egy különleges berendezés segítségével a hanghullámokat a beteg testréz felé összpontosítja és fokozatosan gyógyító hatást fejt ki.

A külföldi képesítésű fogászok újabb akciója az ellenük készülő korlátozások ellen

A Kneszet őszi ülészakának napirendjén szerepel a fogászok működési jogáról szóló törvényjavaslat, amelyet első olvasásában már a múlt ülészakában elfogadtak. A törvényjavaslat, amely most a Kneszet közzolgálati bizottsága előtt fekszik, előírja, hogy azok a fogászok, akiknek külföldi eredetű működési engedélyük volt és szakvizsgájukat külföldön tették le, Izraelben csak 38 éves korukban kezhetnek praxist és csak abban az esetben, ha bebizonyítják hogy legalább 18 éven keresztül, mint engedéllyel rendelkező fogászok működtek külföldön. A törvényjavaslat visszaható érvényű s minden fogászra vonatkozik, aki 1945 óta alijázott.

A törvényjavaslat különösen az új olé fogászokat érinti súlyosan. Az 1945 óta alijázott fogászok érdekeik védelmére megszervezték és akciót indítottak a sérelmes pontok módosítására. A fogászok

szert nem mindig lehet bebizonyítani, hogy valaki külföldön 18 éven keresztül rendszeres praxist folytatott. Az erre vonatkozó irások az olék nagyrészenek nincsenek birtokában és azok beszerzése majdnem lehetetlen, viszont bizonyítékok hiányában az egészségügyi minisztériumnak joga van minden kérést elutasítani. A fogászok azt is sérelmezik, miért kell egy fogásznak a 38-ik életévét betöltenie ahhoz, hogy nyilvános praxist folytathasson. További panasza az, hogy míg a kormány vizsgálja a külföldi elismerés engedélyeket, amelyeket a mandátumkormány kiadott, az újonnan bevándorolt fogászokat csak abban az esetben ismeri el, ha legkésőbb hat hónappal a törvény megjelenése után vizsgát tesznek.

A fogászok eljárnak a Kneszet illetékes hatóságainál, hogy a bizottság elé terjeszthessék kifogásaikat.

Az új olék 50 százalékkal többet kapnak a magukkal hozott valutáért

A dollárt felfontért, a fontsterlinget pedig másfél fontért veszik át tőlük

A pénzügyminisztérium rendelete értelmében kedd reggeltől kezdve az Izráelbe érkező olék a nivalatos áránál 50 százalékkal magasabb különleges árfolyamon váltják be magukkal hozott valutájukat a partszállítás után. Az Anglo-Palestine Bank kedden reggel megkapta az erre vonatkozó utasításokat és az aznap befutó két hajó oléi már a magasabb árfolyamot kapták meg.

Az eddigi rendszer szerint az olék a dollárért 355 prutát kaptak,

míg ezentúl a dollárt fél fonttal, a fontsterlinget pedig másfél fonttal számolják el, azzal a kikötéssel, hogy a beváltott valuta ellenértéke nem tehet ki többet személyenként 500 fontnál. Az ezenfelüli összeget már az alacsonyabb hivatalos árfolyamon váltják be.

A pénzügyminisztérium szóvivője közölte, hogy ez a rendelkezés kizárólag az új oléokra vonatkozik és semmi befolyással nincs a hivatalos árfolyamra.

Tel Avivban a Mapái egyezményt ajánlott fel a Mapamnak a maradékszavazatok ügyében

A hisztadruti listával induló Mapáj telavivi választási bizottsága kedden azzal az ajánlattal fordult a Mapám központjához, hogy kössenek egyezményt a telavivi választások alkalmával előálló maradékszavazatok elosztására. A Mapáj bizottsága szerdaig kért választást.

Ezt a felhívást megelőzően J. Bankover, a Mapám főtitkára, valamint a hisztadruti lista képviselői: A. Schechter és J. Gori között

találkozás jött létre az utóbbiak kezdeményezésére. Bankover ezen a találkozón közölte, hogy a Mapamnak nem áll módjában kapesolatba lépnie a hisztadruti listával, mert ez pártjának ellenkezése dacára jött létre s mert a hisztadruti lista elnevezés alatt induló Mapáj a Hisztadrut intézményinek pénzeiből fedezi választási propagandájának költségeit. A Mapám főtitkára egyben közölte, hogy a jelenlegi körülmények között pártja semmilyen más listával nem köt egyezményt a maradék szavazatok ügyében.

Az újabb tárgyalások után Bankover felszólította a Mapáj képviselőit, hogy indítványukat tegyék meg írásban és biztosította őket arról, hogy azt azonnal a központ-hoz továbbítja sürgős megtárgyalás végett.

Az izraeli kommunista párt titkársága egyébként kedd reggel felszólította híveit, hogy amennyiben lakhelyükön a kommunista párt nem indulna a községi választásokon, szavazataikat a Mapám jelöltjeire adják.

Pehelytoll

uj, gyönyörű, 3 1/2 kg anginnal eladó.

TEL-AVIV, Joshua Ben Nun 83. sz. (5667)

Jeruzsalmi kölcsöntőnyvtár az Eggeddel szembeni Javec utcában, hirdetések és előzetéseket is felvesz az Uj Kelet részére.

EREC JISZRAELI ZSIDO MUNKASOK
ALTALANOS SZAKSZERVEZETE

Natániai munkásoknak
MAGYAR TAGOZATA

november 4-én, szombaton d. e. 10 1/2 órakor a Munkásokotthonban (Bét Hapoolim)

népgyűlést tart "Népképviselőt a városházán"

CIMMEL.

Szónokok: DANCZIG HILÉL és FUCHS DÁVID, a városvezetőség tagja.

Minden magyar nyelvetterületről származó olé kötelessége önmagával szemben, hogy a gyűlésen résztvegyen. (5680)

Hisztadrut Hacionim Haklalim

„CHUG KADIMA”

MAGYAR NYELVTERÜLETEKRŐL SZÁRMAZÓK KÖRE

KFAR SZABA

november hó 4-én, szombaton este 7 órakor K F A R S Z A B Á N, a Fidler-kávéházban

nagygyűlést

TART.

Előadók:

SAFIR EVEN
Dr. ENGELBERG DEZSŐ
POLANITZER CHAIM
BINSTOC ALFRED

Kfár Szaba és vidéke polgárait szeretettel meghívjuk.

„Chug Kadima” a Klalcionista Párt

MAGYARUL BESZÉLŐK CSOPORTJA MEGHIVJA ÖNT

november hó 1-én, este 8 órakor, ZICHRON JAAKOVBAN
A BARZILAI KÁVÉHAZBAN TARTANDÓ

gyűlésére

Előadók: A HAIFAI KÖZPONT VEZETŐI

TÁRGY:

Mit akarunk:

Petach Tikva
magyarul beszélő polgárai

November 2-ikán, csütörtökön este 8 órakor, a Beth Haikarban, Nordau ut 7. szám alatt

polgármesterek

fog hozzátok beszélni. — Legyetek ott mindannyian!

Előadók:

SAFIR JOSEF, petach-tikvai polgármester
MHAJLOVITS SAUBER SANDOR, szerkesztő
Dr. WEISZ DEZSŐ.
Megnyitó: Dr. GROTTO SANDOR.

(5674)

A Hisztadrut Hacionim Haklalim
CHUG KADIMA
MAGYAR NYELVTERÜLETÉRŐL SZÁRMAZÓK KÖRE
Jaffa — Givat-Alijja (Jebelia)

NOVEMBER 4-ÉN SZOMBAT D. E. 11 ÓRAKOR
Jebelián, a GAN-TAMAR-ban

NAGY-GYÜLÉST

TART.

ELŐADÓK:

Dr. Engelberg Dezső
Binstoc Albert

5684

A KLALCIONISTAPART „CHUG KADIMA”
MAGYARAJKUAOK HAIFAI CSOPORTJA
meghívja önt

CSÜTÖRTÖKÖN, november hó 2-án, este 1/8 órára a párt helyiségében, Pevsner u. 2., II. em., tartandó, teával egybekötött

gyűlésére

Felszólalók: **Dr. KAUDERS BEN ZION,**
WEINBERGER EMANUEL.

Tárgy: MIT AKARUNK (5669)

Erec Jiszraeli Zsido munkások általános szakszervezete
Luddi munkástanács

Szombaton, november 4-én, d. u. 3 órakor a Hisztadrut terében Luddon

népgyűlést tart Kié legyen a városvezetés?

Szónokok:

K'aermann Meyr
Horn Eliezer és
Dr. Hermonn Dezső

Magyarajkú olék, saját érdekekben mindannyian vegyetek részt. 5683

AZ EREC JISZRAELI ZSIDO MUNKASOK SZAKSZERVEZETE
(Hisztadrut)
TEL-AVIVI MUNKASTANACS CHUG OLEJ JUGOSZLAVIA

NÉPGYŰLÉS

November 1-én, szerdán este fél 9 órakor a BET JISZRAEL teremben, rechov Dizengoff 96

Progresszív Városi Vezetőségért

Előadó chavérok:

OTTO GROSS
ZIGA NEUMANN
ZWI ROTEM
MOSHE SCHWEIGER chavér
jugoszláviai uti élményei. (5620)

Ma, november 1-én, este 7 órakor a Rotschild blvd. 60 sz. a.

Aktiva-ülés

Tárgy: Az ideiglenes vezetőség megválasztása. — Megjelenés kötelező!

MAPAM Tel-Aviv—jaffai
PARTSZERVEZETE.
(5668)

ZöldeségMAGOK
Virág hegymák palanák

HAZOREA

I. A. HAGALIL 7.
Tachana Merkazitól szemben
Magyar nye.vü tanácsadó.

A Yarden-
Hotelban



Tel Aviv,
Ben Jehuda 130
TELEFON 3732

A téli szezon megnyitása

NOVEMBER 1-ÉN

ANDREY

a kitudó cigányhegedűs

(azelőtt Magyarországon, Romániában, Párizsban
Brüsszelben) és zenekara

SZORAKAZTATÓ- és TÁNCZENÉT AD
A mikrofonnál: Miss Chalina.

Elsőrangú konyha Kitűnő kiszolgálás Kellemes atmoszféra
Asztalrendelés ajánlatos (5676)

Saját érdeke, ha asztalról előre gondoskodik.

MA, NOVEMBER 1-ÉN NYIT AZ UJONNAN
ÁTALAKITOTT JERUZSALEMI

SEMADAR

Az úri közönség találkozóhelye.

A hangulatról Max, Pupa és Feldmann gondoskodik.

PRINCESS MARY 2. — TELEFON: 2890. 5640

ISZTAMBUL—TEL AVIV 2:1 (0:0)

Kedden délután került lejátszásra tizezer néző előtt a tel-avivi stadionban az Istambul és Tel-Aviv válogatott labdarugó csapatai közötti mérkőzés. A szombati Izrael—Törökország mérkőzéssel szemben a két csapat felállítása között nem volt nagy eltérés. A törökök kapust, a tel-aviviakat pedig Jona Fuchst állították be. Eisek helyett a balszélen. A törökök cseréje szerencsésnek bizonyult, a zsidó csapat személycseréje nem vált be.

A törökök minden áron győzni akartak

3 óra 15 perckor adta meg a bíró a jelet a játék elkezdésére. Az első félidőben már az első percekben kitűnt, hogy a törökök nem akarnak vesztes félként lemenni a pályáról. Durva és rámenős játékkal uralták a mezőnyt. Az izraeliek inkább lefutásokkal veszélyeztettek a török kaput, amelyet a kitűnő kapus (Abdulkadim), a szerencse és a kapufa védett.

Az 5-ik percben Glaser egy méterre állt egyedül a kapu előtt, de mellőlött. A 11-ik percben Glaser öleg saroklövését nehezen menti a török kapus. A 18. percben tetőfokát éri el a török támadás. A labda a kapuvonalon táncol, Hodorov kifut, a kapu üres, de Melamed az utolsó másodpercben ment. A 22-ik percben a bíró szabadrugást ítél Izrael javára. (A törököknek ez már az 5-ik durva faultja volt). Eli Fuchs 25 méterrel éles lövést küld a kapu balsarkába, de a török kapus szépen ment.

Az első gól

A törökök változatlanul támadnak és a 25-ik percben a török bal összekötő (Galip) védhetetlennek látszó bombáját Hodorov gyönyörű robuszonáddal védi. A 35-ik percben szabadrugás Izrael ellen, majd az izraeli csatársor lerohan, Glaser egyedül áll a kapu előtt, de nem tud gólt rugni. Két perccel később a török csatársor szép támadást vezet, Hodorov megint kifut a kapuból, de nem tudja megakadályozni, hogy Galip ne rugja be a vendégek első gólját. (1:0).

A 40-ik percben az izraeli csatárok egyenlítőni akarnak, támadást támadás után visznek a török kapu felé. Merimovits bombáját a felső kapufa kivédi. Majd a törökök indulnak támadásra és Reha középsatár egy méterrel a kapu fölé lö. Az első félidő utolsó percében Jona Fuchs beadását a török Mústad a mezőny felé akarja irányítani, de a lábáról a labda a török kapuba pattan. (1:1).

Még jobban eldurvul a játék

A második félidőben a játék, na lehet, még jobban eldurvul, bár Capano bíró erősen kézben tartja a mérkőzést és a legkisebb szabálytalanságot is megtorolja. A törökök azonban győzni akarnak és ha nem megy másként, akkor erőszakos. A tel-avivi játékosok nem maradtak adósai a török csapatnak. Már a második félidő harmadik percében a török támadás majdnem gólt hoz és Hodorov kapuját csak a szerencse védte meg. Változatos mezőnyjáték folyik a

20-ik perccig, amikor is a tel-aviviak háttvédje, Weiss egyedül viszi a labdát a fél pályáról a 16-os vonalig. Mindenki azt várja, hogy a beck szerzi meg a vezetést, Weiss azonban kiadja a labdát Gömbösnék, akinek a beadása a kapu előtt gurul el. De egy tel-avivi csatár sem volt a helyén. Az izraeliek is, a törökök is ezután egy-egy kornert érnek el, amelyet nem tudnak góllá értékesíteni. A 24-ik percben a török kapus Glaser lábáról szedi le a labdát egy méterrel a kapu előtt. A 34-ik percben szabadrugás Izrael ellen 25 méterről, majd az izraeliek vezetnek támadást. Glaser és Méirovits egyedül állnak a török kapus előtt, de a labdát művészielen a kapu mellé helyezik. A 38-ik percben újabb török fault, újabb szabadrugás. Eli Fuchs élesen a balsarkába he-

lyezi a labdát, de a török kapus ment. A 40-ik percben a törökök támadást vezetnek, Hodorov kifut a kapuból, a török balszélső (Halit) elsétál Hodorov mellett a labdával és megszerzi a törököknek a győztes gólt.

Csalódást okozott a mérkőzés

Mindkét csapat játéka csalódást okozott. Az izraeli csapatra szombaton óta nem lehetett ráismerni. A törökök erősebben játszottak, mint szombaton és minden labdáért küzdöttek. Látszott rajtuk, hogy ki akarják köszörülni a csorbát, de a játékok nem volt szép és nem volt nivós. Az olasz bíró, Capano, a mérkőzés után úgy nyilatkozott, hogy szombaton az izraeli csapat meglepte a törököket gyors és átgondolt játékkal, míg a mostani mérkőzésen a törökök már nem érte meglepetés és erőlyes játékkal kicsikarták a győzelmet.

Átmeneti sätortalut állítanak tel a Negev déli részében

Hivatalosan közlik: A Szochnut kltiasztálya néhány napon belül sätortalut (máábárát) létesít Koronban. A Negevek ez a rendkívül fontosságú pontja közlekedési csomópontot képez Beér Séva, Ejlát és Szodoma között. Az új sätortalutban egyelőre 75 családot, azaz 250 embert helyeznek el. Az olék foglalkoztatását mező-

gazdasági és közmunkák révén biztosítják, ezenkívül turisztikai központot építenek ki és előkészítik a helységet a további fejlődés számára. A kornovi átmeneti sätortalut, amely az Arává völgyének első állandó települése lesz, a legrövidebb időn belül akarják faluvá kiépíteni.

Lubjaniker miniszter önellátást ígér a mezőgazdasági termelésben

Hatalmas állami nagybirtokokat állítanak be a termelés fokozására

A Kneszet hétfői ülése után az újságírók körülvették Pinkasz Lubjanikert, az új kormány földművelésügyi miniszterét, aki érdekes részleteket mondott el az ország mezőgazdasági fejlődésének lehetőségeiről, Lubjaniker kijelentette, hogy egy éven belül az ország önellátó lesz burgonyában és minden zöldségtermékben. A leglényegesebb probléma, megfelelő számú raktár és hűtőház felállítása, hogy a zöldségellátást az egész év folyamán biztosítani lehessen. A földművelésügyi minisztérium fog gondoskodni arról is, hogy elegendő mennyiségű konzerv készüljön az országban, mindenki számára elérhető áron.

A minisztérium tanulmányozza azt a tervet is, hogy a legrövidebb időn belül a tej- és tojásellátást is a belföldi termelés biztosítsa a lakosságának. A tejtermelés kérdése könnyebben megoldható, itt csak az a nehézség merül fel, hogy az Amerikából importált tehének nehezen aklimatizálódnak. Nehezebb kérdés a tojástermelés fokozása, mert ez a belföldi takarmánytermelés nagyméretű fokozásától függ. Lubjaniker egyik első hivatali ténykedése annak a megvizsgálása lesz, hogy nem lehetne-e megszüntetni már az ellenőrzést különböző szükegleti cikkek, mint például szappan fölött. Mindezek a tervek azonban nagy

méretű földterületek megművelésétől függenek. Komoly tervgazdasági kísérletet csak 100 ezer dunamannal nagyobb területen lehet végrehajtani. Ilyen nagy földdarabok megművelésére a kormány társasviszonyba fog lépni egyes falvakkal és bér munkával fogja a területeket megművelni. A munkáshiány nem fogja ezt a tervet befolyásolni, mert biztató jelek mutatkoznak arra, hogy az új olék megállják helyüket a mezőgazdasági bér munkában. Eddig nyolcezer új olé-család helyezkedett el ilyen módon.

Az élelmiszerelosztás is Lubjaniker minisztériumához fog tartozni, bár az élelmiszeri ipar ügyeit az új ipari és kereskedelmi miniszter intézi. Rendkívüli jelentőséget biztosít az újjászervezett földművelésügyi minisztériumnak, hogy hatáskörébe utalják a Negev fejlesztését is.

Lubjaniker fokozatosan veszi át minisztériumát aszerint, amilyen mértékben adja át a Hisztadrut főtítkári állását Namir jelenlegi moszkvai követnek, aki a Hisztadrut új főtítkára lesz. Az új miniszter reméli, hogy egy hónapon belül átveheti a minisztérium összes ügyosztályait.

IZRAELI OPERA

Ramat-Gan: a Ramah-moziban
nov. 2-án, csütörtök este 9-kor
a) AZ ARVALÁNY
b) BALETT
(20 tagu együttessel)
Vezényel: Friedlaender
Tel-Aviv, Habima-terem
november 7-én, kedden fél 9 órakor
A SEVILLAI BORBÉLY
Vezényel: G. Singer
Jegyek elővételben: T.-A., Beilin,
Allenby 67, tel. 5018; Ramat-Gan:
Rechnitz, Bialik u. 57.

RÁDIÓ

6.30: Mán tovu, 6.35 torna, 6.45: zenélő óra, 7: hírek és élelmiszeri hírek, 7.15: hanglemek, 10: csel lójáték, 10.30: zenei innen-onnan, 11: délelőtti hangverseny, 12: szó rakoztató zene, 12.30: a kórházak műsora, 13: Klara Harari héber dalműsora, 13.30: hírek, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16.15: szórakoztató zene, 16.30: tánclemek, 17: zongorajáték, 17.30: sakkrovat, 17.45: duettek két akordeonra, 18: hírek, 19: jiddis nyelvű adás új olék részére (rövidhullámon), 19.45: Tenách-részletek (Smuel I. 15-16), 20: Noé bárkája műsor, 20.30: hírek, 21: Dvorzsák kamarazene, 22.15: angol hírek, 22.25: hírszefoglalás. Este 8.15 órakor a rádió magyarnyelvű műsort közvetít a 33.3 méteres rövidhullámsávon.

Nem akarnak hazajönni a Szochnut amerikai sliachjai

Jelentettük, hogy november első napjaiban ül össze New Yorkban a Szochnut vezetőségének plénuma, amely elsősorban a Szochnut 1951-es költségvetését fogja tárgyalni. Kétségtelen, hogy a Szochnut súlyos anyagi helyzete miatt drasztikus módon lesznek kénytelen redukálni az egyes kiadási tételeket.

A megnyirbált költségvetés a

a Szochnut sliachjait is érinteni fogja. A Szochnut döntése szerint a jelenleg Amerikában működő 54 silach közül legalább 16-nak haza kell térnie. A határozat erős ellenzést váltott ki a sliachok között, akik különböző megoldásokat ajánlanak a Szochnutnak, csak hogy továbbra is Amerikában maradhassanak.

Rengeleg előszarnyast hoztak magukkal a marokkói olék

Ma 395 kész ház érkezik Rotterdamból

Haifa, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Kedden futott be a haifai kikötőbe a Kommijut hajó, amely összesen 861 olét és 47 visszatérőt hozott magával. Az olék közül 455-en Marokkóból érkeztek. Partraszállásukkor élénk derűtséget kelte a vámhivatalnokok és a kikötői várakozók között, hogy az olék rengeteg élő tyukot hoztak magukkal Eszszakafrikából. Ugy lát szük, hogy az izraeli cena híre már hozzájuk is eljutott...

A marokkói olék elmondották, a tripoliszi angol hatóságok engedélyt adtak arra, hogy minden kivándorló 300 font értékű pénzt, értéktárgyakat és élelmiszert viessen magával. Ugyanezzel a nájóval Egyiptomból is jöttek olék. A mai nap folyamán érkezik Haifára az Alpius hajó, amely Rotterdamból 395 kész házat szállít Izraelbe. Csütörtökön fut be Velencéből a Gallia 17 oléval és 30 visszatérővel a fedélzetén.

HIREK

5711 Chesván 21, szerda
1950 november 1.

Az Uj Kelet olvasóhoz!

A papírárnak a világpiacon történt nagymérvű emelkedése miatt, a többi napilappal együttesen elhatároztuk, hogy 1950 november 1-től kezdve az Uj Kelet példányonkénti árát hétköznapokon 30, pénteken és ünnep előnapján 60 prutaban állapítjuk meg. Ennek megfelelően kénytelenek voltunk az előfizetési árakat is felemelni. UJ KELET kiadóhivatala.

Katonai bizottsághoz tették át Németország fegyverkezésének kérdését. Washingtonból jelentik: Az Atlanti paktumhoz tartozó államok külügyminiszterei hétórás vita után elhatározták, hogy a Németország fegyverkezésével kapcsolatos problémákat katonai bizottság elé utadják. Ez a katonai bizottság, amelyet ebből a célból fognak kinevezni, jelentést fog tenni az Atlanti-paktum védelmi tanácsának.

Oroszország nem fogja elismerni Trygve Ljet az UNO főtábornokának. Lake Successból jelentik: Andrej Visinszkij orosz külügyminiszter kedden kijelentette az újságírók előtt, hogy amennyiben Trygve Ljet mandátumának lejártával újráválasztják, a Szovjetunió nem fogja őt elismerni, mint az UNO főtábornokát.

Papen volt német kancellár Rómába zárandokolt. Rómából jelentik: Frantz von Papen volt német kancellár leánya kíséretében zárandokolt Rómába érkezett, hogy a katolikus szentév alkalmából rendezett ünnepségeken részt vegyen. Mint emlékeztetés, a német nemzeti bizottság annak idején hetévi börtönrre ítélte von Papent, az amerikai fő kormányzó azonban néhány héttel ezelőtt jómagaviselet címén törölte hátralevő büntetését.

Két összeütköző teherautó közé került egy choloni kerékpáros. Hétfőn este súlyos közlekedési szerencsétlenség történt Chololban amikor is két teherautó összeütközött és az arrahaladó kerékpáros a két kocsi közé szorult. Menachem Rotterbaum 30 éves choloni lakost életveszélyes koponyatöréssel az állami kórházba szállították.

Konferenciát tartanak a szabók az ipar megbénulása ügyében. Az ország szabóiparosai november 7-én Jeruzsálemben tanácskozással ülének össze, hogy megtárgyalják azt a nehéz helyzetet, amelybe a szabóipar a ruházatkodási cikkeket korlátozó rendelet következtében jutott. A szabók szerint a közellátásügyi minisztérium az öltönyökre túlmagas pontszámot vetett ki, ugyanaz az öltönyhöz szükséges textilanyag 200 pontot, míg a hozzávaló 50 pontot igényel — és ezzel gyakorlatilag megbénítja a szabóipart.

Házasság. Bischitz Vera és Isaacman Mike október hó 31-én Rechovotban házasságot kötöttek.

Bernard Shaw állapota rosszabbra fordult. Londonból jelentik: Kezelőorvosainak jelentése szerint George Bernard Shaw egészségi állapota rohamosan romlik. Mint ismeretes, a 93 éves világhírű angol író kórházi kezelés alatt áll, amióta egyik sétéja alkalmával eltörte a lábát.

Özvegyekké nyilvánították az Irák el-Mansienél elütn katonák feleségeit. Miután a hadsereg főrabbinátusa alapos vizsgálatot folytatott az Irák el-Mansienél elütn katonák elhalálozásának körülményeivel kapcsolatban és miután meghallgatták a harcban résztvevő katonák tanuallomását, a jeruzsálemi főrabbinátus özvegyeknek minősítette az áldozatok feleségeit. Azok az özvegyek, akik még nem kapták meg a halottá nyilvánításról szóló bizonyítványt, forduljanak ebben az ügyben a hadsereg főrabbinátusához.

Modern bútorok
Szalonbútorok, rókamik, leg-
szébb hálók és ebédők.
Cena-bútorok nagy választék-
ban. — Szolid árak.
Merkaz Harehitim
JAFFA, BOSTRUS UTCA 322.
Ottomán Bank mellett.
E hirdetés felmutatójának 5
százalék kedvezményt adunk.

Elbocsátották az elégett Herzl-gép vezető-személyzetét

A vizsgálóbizottság jelentése súlyos mulasztásokkal vádolja az indításért felelős tényezőket

Ismeretes, hogy február elején, amikor az egész országban szokatlanul erős fagy és hóhullás tombolt, az EL-AL nemzeti repülővállalat Herzl nevű negymotoros hatalmas személyszállító gépe felszállása után lezuhant és az utasokat csak a személyzet lélekjelenléte mentette meg a pusztulástól. Az utasokat az égő gépből dobálták le és valóban csak csoda mentette meg életüket, de a Herzl gép elpusztult. A közlekedésügyi minisztérium bizottságot nevezett ki a szerencsétlenség okainak megállapítására.

Ez a bizottság most terjesztette be jelentését, amelyben a gép személyzetére hárítja a felelősséget a szerencsétlenségért. A vizsgálat eredményeként az EL-AL elbocsátotta állásából Poller repülőkapitányt, Kaufmann kapitányt, az EL-AL technikai vezetőjének helyettesét, valamint Spehár gépészt, akik a vizsgálat megállapításai szerint tévedtek az időjárás körülményeinek megállapításánál és engedélyt adtak az indulásra.

A jelentés szerint a siker'elen indulás legfőbb oka az volt, hogy a gép szárnyaira nagy hőreteg rakódott le. A szerencsétlenség éjszakáján Poller és Kaufmann megvizsgálták a gépet és megállapították, hogy a lökhárítókön jég van, a szárnyakat pedig hó borítja. Poller és Kaufmann elhatározták, hogy a gép indulását reggelig elhalasztják, később azonban megváltoztatták döntésüket. A jéget és havat alkohollal eltávolították a gépről, amely azonban még ekkor sem indulhatott el a rossz látási viszonyok miatt. Később engedélyt adtak a gép felszállására. Ekkor újra hőséss kezdődött. Rögtön ezután a gép le is zuhant és lángborult. Kiderült, hogy a gép a levegőbe emelkedett még mielőtt elérte volna a megkívánt

sebességet és a motorok sem gyultak be. A bizottság kihallgatta a gépet előállító gyár szakértőit is,

Peking hajlandó béketárgyalásokat kezdeni Tibettel

Kína visszautasította India beavatkozását

New-Delhi, (UP és AFP). A pekingi kommunista kormány válaszolt az indiai kormány arra a jegyzékére, amelyben sajnálatát fejezte ki afélett, hogy Kína megtámadta Tibetet. A kínai válasz közli, hogy a pekingi kormány

akik megállapították, hogy az indulásnál egyéb technikai hibákat is elkövettek. Kaufmann kapitány tévedett a helyzet megítélésénél és azt kellett volna tanácsolnia a pilótának, hogy ne induljon el. Poller kapitány helytelenül intézkedett a gépre nehezedő és a pályán felhalmozódott hó mennyiséget illetően és hibásan járt el a gépész is.

hajlandó béketárgyalásokat kezdeni Tibettel, a két állam között kitört eseményeket azonban Kína belső ügyének tekinti, amelybe külföldi hatalom nem avatkozhat be.

A Kneszet vitája

(1. old. cikkünk folytatása)

Az esti ülést Nurok rabbi (Mizrachi) beszéde nyitotta meg általános érdekeltség jegyében. Utána Práí (Mapám) támadta a Mapájt, amely most egyenjogúságról beszél, holott szerinte már eddig is a klerikális réteg uralta a helyzetet. Éles támadást intézett Dov Jozséff ellen, akit azzal vádolt, hogy elhanyagolta a mezőgazdaságot. Beszéde végén követelte, hogy rendezzenek választásokat.

Duvdevani (Mapáj) a Mapam-al való koalíció felállítására tett kísérletekről számolt be a Háznak.

Ben Eliezer (Chérut) képviselő lépett ezután a szószeke, aki a vita legszellemebb és legélelkebb beszédét tartotta. Ben Eliezer első perctől kezdve a galérián ülő Géri (Gering) új miniszterhez beszélt, mondván, hogy be kell mutatnia neki leendő társait a kormányban. Ezután soravetett a minisztereket és a felsorolást magával Gérirel kezdte. Ő a kormány

legfontosabb személye, — mondotta — mivel nélküle nem is jöhetett volna létre ez a kormány, hiszen a Mapáj a maga emberei között nem talált egyet sem, aki élvezhette volna az érdekeit körök bizalmát, mint ipari- és kereskedelmi miniszter.

Az egyes miniszterek muttbéli magatartásának és ténykedésének perszifalása után Ben Eliezer élesen támadta a kormány gazdasági politikáját, amelyet úgy jellemelt, hogy a Chérut eszméit Mapáj-Mapám uton akarják megvalósítani. Végül kérte, hogy még a bizalmi szavazás előtt szavazzanak az új választási törvényről.

Ben Eliezer után Gluska Jemeni tá képviselő és Hércfeld Mapájképviselő beszéltek.

Shárét külügyminiszter expozéja

Ezután Shárét külügyminiszter válaszolt a külpolitikai vonatkozású kritikákra és főleg az UNO-küldöttségnek magatartását vette szemügyre. Kijelentette, hogy az izraeli küldöttség az UNO-t támogatta az agresszióval szemben, de ezt a magatartást a Kneszet már az előző külpolitikai vita során jóváhagyta. A külügyminiszter az UNO-küldöttségnek a koreai kérdésben való két szavazásával foglalkozott és részletesen megindokolta, hogy miért foglalt állást az izraeli küldöttség az északkoreai delegátus meghívása ellen, valamint amellett, hogy az UNO-csapatok átlépjék a 38-ik szélességi fokot.

Miért járt Mikunisz Romániában?

A külügyminiszter beszédét a szélsőbaloldali pártok állandó közbeiktatása kísérte. Amikor Mikunisz is közbeszólt, Shárét így válaszolt:

— Sajnálom, hogy Mikunisz úr nem volt jelen a Kneszet előző koreai vitájánál, akkor ugyanis egy más országban külügyminiszterkedett.

Mikunisz erre így kiáltott be: — Csodálom, hogy a külügyminiszter ilyeneket mond, holott jól tudja, hogy milyen ügyekben jártam Romániában. Mikunisznak ez a közbeiktatása nagy feltűnést keltett a Kneszetben, különösen mert Shárét külügyminiszter nem válaszolt rá.

Shárét végül bejelentette, Izrael érdekei megkívánják, hogy további amerikai kölcsönöket kérjen.

A Mizráchi kritikája

A külügyminiszter után Pinkász Mizráchi-képviselő szólt fel. A Kneszet összes padsorait újra meg töltő képviselők előtt. Pinkász, aki beszédében célozott arra, hogy a Mizráchi központjának nevében beszél, a kormány jelenlegi átszervezését nem tartja sikerültnek. Szerinte a miniszterek túl vannak terhelve munkával és a kormányt leg alább négy-öt tárcával kellett volna kibővíteni. A Mizráchi — mondotta Pinkász — olyan álláspontot fog időnként elfoglalni a kormánnyal szemben, amelyen a párt nézete szerint a kormány majd megérdemel.

A vitát ma délelőtt 11 órakor folytatják, amikor a többi feliratkozott képviselők fogják megtartani beszédeiket, majd Ben Gurion válasza után megtörténik a bizalmi szavazás.

A vitát ma délelőttre halasztották, amikor Ben-Gurion miniszter elnök fogja megtartani válaszbeszédét, majd pedig sor kerül a bizalmi szavazásra.

1952 elején új bankjegyek kerülnek forgalomba

Hoofien rádióelőadása az Anglo-Palestine Bank átköltöztetésének és átalakításának jelentőségéről

Eliezer Hoofien, az Izraeli Nemzeti Bank igazgatósági elnöke tegnap este rádióelőadás keretében ismertette az Anglo-Palestine Bank székhelyének Londonból Izraelbe való átköltöztetésének, illetve a zsidó Nemzeti Bank megalakulásának jelentőségét. Hoofien elmondta, hogy az Anglo-Palestine Bank már megalapításától kezdve nemzeti bankja volt a jüsuvaik és később a zsidó államnak. Izraelbe való áthelyezése és Nemzeti Bankká való átalakulása voltaképpen csak a tényeknek hivatalos formában való leszögezését jelenteti.

A Nemzeti Bank egyik fontos feladata az lesz, hogy új izraeli bankjegyeket adjon ki, amelyekkel be fogják váltani a jelenlegi bankjegyeket, mert ezek még az állam kikiáltása előtt készültek s

így nem fejezik ki hűen azt a történelmi fordulatot, amely az országban bekövetkezett. Az új bankjegyek, amelyek az Izraeli Nemzeti Bank kibocsátásában kerülnek forgalomba, technikai okok miatt nem készülhetnek el 1952 elején hamarabb.

— A szíriai hadsereg harcolni fog az átesatolás ellen. Damaszkuszban jelentik: A közkeletű rádió jelentése szerint Shishakli ezredes kedden kijelentette, hogy a szíriai hadsereg harcolni fog „min den király, vagy trónörökös ellen”, aki kísérletet tesz arra, hogy Szíriát a saját országához csatolja. — Itt említjük meg, hogy Anglia új szíriai nagykövete hétfőn bemutatja megbízólevelét az államelnöknek.

ELDORADO HAIFA, MT. CARMEL TELEFON: 4989

A legjobb programmal és a legjobb zenével
DOROTHEE LIVIO HARMONY LOUIS JUMPING
a Casino de Paris jazz-kvartett a Savoy nemzetközi énekese
sztárja
HARRY STEIN, MIKUL HARRY ÉS A COSLA TESTVÉREK
STEFANIA ROSKA DUO sarmant táncosnő
nemzetközi táncokkal szenzációs látványos számban ÉVA
Kíváncsok idejében asztalt rendelni.
Minden SZOMBATON ÖTORAI TEA A TELJES PROGRAMMAL
Naponta 1/2-ig nyitva. (5675)

KABARE BAR ÉTTEREM. SEMADAR TEL-AVIV Hayarkon 73, Telefon 66429

A teli szezon megnyitása
november elsejétől, szerdától, minden este
NAGYSZABASU UJ SZTÁRPROGRAMM
Susí Miron a világhírű spanyol táncosnő
Emil Bruch szőlősfáival tánczenét ad
A zongoránál: Ch. Winternitz. // A mikrofonnál: John Garson.
Minden szombaton ÖTORAI TEA a teljes programmal. — Minden hétköznap ötorai hangverseny. — Belpécs díjtalan.
Pompás terem lakodalmak és ünnepe rendezésére. Kóser konyha.

Élelmezési hírek

JERUZSALEM. Klementina: 250 gram a 9-ik körzetben (210 táv), paradicsom: 250 gram a 3-ik körzetben (211 táv), tök: 250 gram a 8-ik körzetben (201 táv), tojás: gyermekeknek 6, felnőtteknek 4 (lámed 18).

HAIFA: Ma hozzák forgalomba az egész városban, a Thuva üzletekben és a fűszerüzletekben a palackolt pasztörizált tejet. A friss tej elosztása az eddigi rendszer szerint történik. Tojás: gyermekeknek 6, felnőtteknek 4 (lámed 14). Az október havi adagok közül a következők kerülnek most kiosztásra: félkilos cukor-pótagad csecsemőknek, 250 gram rizs (pé 7), cornflower csecsemőknek két évig, kávé és tea: 100 gram kávé és 50 gram tea, illetve 100 gram tea, vagy 200 gram kávé (zájin 10—11), gyümölcsiz: 300 gram, szelvény nélkül.

TEL-AVIV. Baromfi: félkiló csak betegeknek az 1—2 körzetben. Ugorka: 250 gram (251 táv), kelvirág: a 7 és 8 körzetben 250 gram (268 táv). Vegetáriánusoknak a következő adagokat osztják: állapotos asszonyok a húsadag helyett 14 tojást, fizikai munkások 12 tojást, 65 éven felüli öregek a baromfi helyett 4 tojást, a betegek kategóriái szerint hús helyett 12, 14, 18 vagy 21 tojást.

DÉLI KERÜLET. Tojás: gyermekeknek 6, felnőtteknek 4 (lámed 18), baromfi 250 gram (sindálet 6), Burgonya: egy kiló (sindálet 26), Éfó hal: 150 gram. A következő helységeken 250 gram török, vagy fagyaszott halat osztanak: Herzlia, Mágdiel, Rámátájim, Ráánáná, Rámát Hádár, Rámot Hásávim, Eevén Jehuda és Bné Brák (sin-gimel 16—17).

Élelmeziszerjegy-osztás öregeknek. Tel-Avivban az élelmezési felügye lőség csütörtökig meghosszabbította a 65 éven felüliek jelenkezési határidejét. Jaffán és Givat Alijján az új kártyákat Lampel Slomo baromfikereskedőnél osztják 9-től 3-ig. A Montefiore-negyedben, Givat Rámában és Náchlát Jicchákban a községi vásársarokban 9-től 3-ig. Az áruellenőrzési hivatal (Agaf Hámláj) közli, hogy jeruzsálemi kerületi hivatala ma, szerdán nem fogad látogatókat.

— Bezárták a Szochnut brindisli olétáborát. A Szochnut alijiasztálya bezárta a délolaszországi Brindisiben levő átmeneti olétáborot, amelyben egyiptomi és más észak-afrikai országok olét laktak alijájuk előtt.

Apróhirdetések

Rembrand-kompresszor szakmunkást keresek. Jelentkezés: POB 2255 Tel Aviv. b 680

Aranyat, ezüstöt, antikvitást, porcellánfigurákat magas áron vásárolunk. Lampel Nándor, Pollák Endre, Jaffa, rech. Éilát 13. b-600

Standard-lakások, Bájít-mesutáv, Ramat-Ganban, 1, 1 1/2, 2, 2 1/2 szobás, melegvízzel, nagy választékban. Herzfeld és Weinberg, Tel-Aviv, Javne u. 5, tel.: 3768. 10—2, 4—6. b-620

Palánták (káposzta, kel, karfiol, kalarabé és takarmányrépa) minden mennyiségben, garantált minőségben, mérsékelt áron kaphatók. Kertészet, Mismar Ayalon — Ramleh. (b674)

Használt kerékpárt jó állapotban megvételre keres Uj Kelet haifai fiókiadó, Shapira 13. b 671

125—200 kom-es motorkerékpárt keresek. A gép leírását és árajánlatot „Lábkapcsoló” jelgére a kiadóba. b 703

Fordításokat: magyarból, románból, németből héberre, úrlapok kitöltését vállalom. Tel-Aviv, Lilienblum 25, II. bejárati, III. emelet, Barzilay-szalóban, délelőtt 10—1, délután 4—5. (b 695)

Optikussegéd, perfekt, félnapokra alkalmazást nyerhet Tel-Avivban. „Preciz munka”, a kiadóban. b699

Nöl- és gyermekruhászábaszatot (mérték után és konfekció) modellirozást tanuljon Zissovics Nándornál, T.-A., Lessing 14. sz. Gordon mellett, 4-es autóbuzsárra.

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel-Aviv, Schlesinger u. 8. sz. telefon: 6767.